
Abril 2020

pesquisa quantitativa

Programa Nacional 
de Educação 
empreendedora

Pesquisa com 
Professores

UGE – Unidade de Gestão Estratégica



2

conhecer o nível de satisfação 
dos Professores com os cursos 

do PNEE e os respectivos 
impactos nesse públicoobjetivo

objetivo
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• Pesquisa junto aos alunos participantes do programa de Educação 

Empreendedora

• Método quantitativo

• Publico alvo : Professores participantes em 2019

• 47 entrevistas realizadas via WEB

• Entrevistas respondidas online entre 13/03 e 13/04/2020

metodologia



4

participação

22

8

13

4

Qtd. de respostas

Cerca de metade dos respondentes não confirmou ter participado de alguma iniciativa do PNEE em 2019.

47%

17%

28%

9%

Sim, participei.

Não, mas já participei desse programa
em anos anteriores.

Nunca participei desse programa do
Sebrae.

Não me recordo.

Você confirma ter participado de alguma iniciativa (curso, 
oficina, palestra, evento) do Programa Nacional de Educação 

Empreendedora do Sebrae em 2019?
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Satisfação

Dentre aqueles que
confirmaram
participação, nota-se um
nível de satisfação alto
com o programa.

0% 0% 0% 0% 0% 0%

4%

9%

22%

35%

30%

Nota 0 Nota 1 Nota 2 Nota 3 Nota 4 Nota 5 Nota 6 Nota 7 Nota 8 Nota 9 Nota 10

Qual o seu nível de satisfação geral com o Programa? Dê uma nota de 0 a 10, onde 0 significa 
“totalmente insatisfeito” e 10 “totalmente satisfeito”

Nota média : 8,7
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Iniciativas

Das iniciativas listadas,
‘Jovens Empreendedores
:Primeiros passos’ foi a
mais citada.

36%

23%

18%

14%

9%

9%

9%

5%

5%

0%

9%

Jovens Empreendedores: Primeiros Passos

Disciplina de Empreendedorismo e Inovação

Disciplina de Empreendedorismo para a Educação Superior

Crescendo e Empreendendo

Disciplina de Empreendedorismo para a Educação Profissional

Palestra Empreendedorismo em Dois Tempos

Projeto de Extensão

Despertar

Palestra Como Iniciar uma História Empreendedora

Sebrae Experience

Outro (especifique)

De qual(is) iniciativas abaixo listadas você participou em 2019?
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Satisfação Iniciativas

Nota média : 8,8

Dentre aqueles que
confirmaram
participação, nota-se um
nível de satisfação
elevado com as
iniciativas que
participaram.

0% 0% 0% 0% 0% 0%

5% 5%

27%

32% 32%

Nota 0 Nota 1 Nota 2 Nota 3 Nota 4 Nota 5 Nota 6 Nota 7 Nota 8 Nota 9 Nota 10

Qual o seu nível de satisfação com a(s) inciativa(s) em que participou?
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0% 0% 0% 0% 0% 0%

5% 5%

27%

32% 32%

Nota 0 Nota 1 Nota 2 Nota 3 Nota 4 Nota 5 Nota 6 Nota 7 Nota 8 Nota 9 Nota 10

Qual a qualidade do conteúdo em que participou? Dê uma nota de 0 a 10, 
onde 0 significa “péssimo” e 10 “excelente”.

Satisfação qualidade do conteúdo

A qualidade do
conteúdo também foi
bem avaliada pelos
alunos do PNEE.

Nota média : 8,8
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Atuação do professor

A maioria dos
professores atua no nível
fundamental.

5%

50%

14%

9%

23%

Outro (especifique)

Fundamental

Médio

Profissional

Superior

Você é professor em qual nível de ensino?
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Experiência do professor

A maioria dos
professores tem de 7 a
25 anos de experiência.

36%

59%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

4-6 anos

7-25 anos

25-35 anos

Há quantos anos você atua como professor(a)?
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Por em prática conhecimentos do PNEE

A maioria dos
professores relata ter
conseguido colocar em
prática o que aprendeu
no PNEE.

59%

36%

5%

Sim, totalmente

Em partes

Não

Você conseguiu pôr em prática o que aprendeu no Programa 
Nacional de Educação Empreendedora, ou seja, repassou para os 
seus alunos o conhecimento desenvolvido na iniciativa em que 

participou?
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Expectativas com conteúdo

De forma geral as
expectativas dos
professores em relação
ao conteúdo foram
atendidas.

0% 0% 0% 0% 0% 0%

5%

0%

27%

50%

18%

Nota 0 Nota 1 Nota 2 Nota 3 Nota 4 Nota 5 Nota 6 Nota 7 Nota 8 Nota 9 Nota 10

Em relação à sua expectativa sobre o conteúdo em que participou do Programa de 
Educação Empreendedora do Sebrae, de que forma ela foi atendida?

Nota média : 8,8
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Motivação alunos

A maioria dos
professores avaliaram os
alunos como
parcialmente motivados.36%

64%

Como estava a motivação dos alunos ao participar da iniciativa 
de Educação Empreendedora a qual ministrou em sala de aula?

Estavam totalmente
motivados

Estavam parcialmente
motivados
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Mudanças comportamentais dos alunos

45%

41%

41%

36%

23%

23%

0%

5%

Desenvolvimento do lado empreendedor | interesse
pelo empreendedorismo | visão empreendedora

Mais autoestima, autonomia, independência, visão
crítica, proativos, criativos maior participação nas aulas

Melhor interação entre os alunos | socialização

Maior interesse nos estudos como um todo

Maior noção em relação ao dinheiro | interesse na
economia

Mais motivação

Nenhuma mudança

Outro (especifique)

Quais mudanças você percebeu em relação ao comportamento dos alunos após 
participar da iniciativa de Educação Empreendedora?

As principais mudanças
identificadas foram a o
“desenvolvimento do
interesse pelo
empreendedorismo”,
“mais autoestima” e
“melhor interação com
os alunos”.
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Quantidade de alunos

54,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Quantos alunos (aproximadamente) estavam 
matriculados na instituição de ensino em que 

atuou em 2019?

54,7

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Dentre os alunos matriculados, qual o total 
aproximado que está envolvido com ações de 

empreendedorismo e educação empreendedora?

M
éd

ia

M
é

d
ia

Em média 54 alunos por professor estiveram
matriculados e envolvidos em ações de
empreendedorismo e educação empreendedora.
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Alunos que abriram negócio

27%

14%

59%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Sim Não Não sei dizer / não me
recordo

Você conhece algum aluno que tenha aberto ou que tenha influenciado 
os pais a abrir um negócio/empresa depois de ter participado de 

alguma iniciativa de Educação Empreendedora?

A maioria dos professores não
soube informar se algum
aluno abriu ou influenciou
algum familiar a abrir um
negócio.
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Professores que abriram negócio

14%

41%

27%

9% 9%

Sim Não, mas pretendo
abrir nos próximos

dois anos

Não e não pretendo
abrir

Já tinha uma
empresa, só
aperfeiçoei

Prefiro não
responder

E sobre você, abriu um negócio/empresa inspirado no que aprendeu no 
Programa de Educação Empreendedora do Sebrae?

A maioria dos professores não
tem um negócio mas pretende
abrir nos próximos 2 anos.



18

Expectativas conteúdo

O índice de promoção
do PNEE apresenta-se
alto.

0% 0% 0% 0% 0% 0%

5% 5%

9%

41% 41%

Nota 0 Nota 1 Nota 2 Nota 3 Nota 4 Nota 5 Nota 6 Nota 7 Nota 8 Nota 9 Nota 10

No que diz respeito a probabilidade de recomendar participação no 
Programa de Educação Empreendedora do Sebrae para outras 

escolas/professores. Dê uma nota de 0 a 10, onde 0 significa “não 
recomendaria de forma alguma” e 10 “com certeza recomendaria”.

Nota média : 9,0
NPS : 77%
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Canal de para contato

O e-mail é a principal
canal pelo qual os
alunos querem ser
contatados.

0%

0%

5%

5%

23%

91%

Por carta

Outro (especifique)

Por SMS

Por meio de redes sociais

Por telefone

Por e-mail

Por qual meio prefere ser contatado(a)?
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A pesquisa de Satisfação com os 
Professores do Programa Nacional 
de Educação Empreendedora 
(PNEE)
é um produto da Unidade de 

Gestão Estratégica do Sebrae 
Nacional, com apoio da Unidade 
de Cultura Empreendedora.

Equipe UGE
Kennyston Lago 
kennyston.lago@sebrae.com.br

Equipe UCE
Luana Martins Carulla
luana.carulla@sebrae.com.br

Mais informações:
Kennyston Lago – kennyston.lago@sebrae.com.br


